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2025七年级下册3月第一次月考试卷

【生物】
姓名：          班级：          得分：         .
一、选择题
1. 食品安全、膳食营养与我们每一个人的生活息息相关，下列做法不科学的是（ B ）

①食物多样，粗细搭配；②多吃鱼、肉，少食果蔬；③肉鱼蛋奶，必须新鲜；④腌制食物，开胃多吃；⑤每日三餐，按时按量.
A．①③
  B．②④
  C．②③
  D．④⑤

2. 如图是距今300万年前的古人类“露西”的化石。由图可知，露西的骨骼特点是髋骨宽阔，下肢骨比上肢骨粗壮。由此可判断露西已能（ B ）
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A．制造工具
  B．直立行走   C．用火
   D．用语言交流

3. 2024年第35届“5·20”中国学生营养日活动主题为“奶豆添营养，少油更健康”，倡导青少年要养成合理膳食、均衡营养的良好习惯。下列认识不正确的是（ B ）

A．青少年应适当多吃鱼、肉、蛋、奶等含蛋白质和钙丰富的食物

B．多吃糖果和油炸食品为身体提供更多的能量

C．三餐粗细粮搭配合理，不挑食不偏食

D．多吃新鲜蔬菜和水果可保证人体对维生素的需求

4. 下表是某学习小组的同学探究“胆汁对花生油的乳化作用”的实验方案，有关分析正确的是（ D ）

	操作步骤
	试管1
	试管2

	先加入的物质
	2毫升花生油
	2毫升花生油

	后加入的物质
	10滴新鲜的鱼的胆汁
	①

	摇匀，30秒后观察现象
	a
	b


A．在试管2中，后加入的物质①是10滴新鲜的鸡的胆汁

B．实验现象a是两种物质分层明显，实验现象b是形成乳状液

C．胆汁对花生油的乳化作用属于化学性消化

D．在以上探究实验中，试管1是对照组，试管2是实验组

5. 下列关于青少年膳食的建议，你认为不正确的是（ D ）

A．保证鱼、肉、蛋、奶、豆类和蔬菜的摄入

B．青春发育期的孩子应该常吃一些海产品以增加碘的摄入

C．参加体育活动、避免盲目节食

D．多吃富含蛋白质和脂肪的食物，供给充足的能量

6. 下列不是人体遗传病的是（ D ）

A．白化病
  B．色盲
  C．苯丙酮尿症  D．脚气病

7. 人体消化和吸收的主要部位是（ C ）

A．口腔  
B．食道  
C．小肠
  D．肝脏

8. 中医书籍记载，猪肝能治疗“雀目”（即夜晚看不清东西）。这是因为猪肝富含（ A ）

A．维生素A
  B．维生素B  
C．维生素C
 D．维生素D

9. 2020年1月1日新年第一天出生的宝宝用一声声啼哭，向大家敞开了新年的大门，这些宝宝的出生意味着“20后”到来了。胎儿从受精卵开始到发育成熟大约需要历经（ B ）

A．37周
  B．38周
  C．39周
  D．40周

10. 在人类的起源与发展过程中，直立行走对人类进化的主要意义是（ C ）

A．后肢更发达强壮，脑容量越来越小


B．视觉更灵敏，能快速逃避敌害

C．前肢解放出来，开始使用和制造工具


D．攀援更灵活，适于森林生活

11. 生活中，我们应关注食品安全。下列说法有误的是（ A ）

A．发霉变质的残羹剩饭可以用来喂养家禽家畜

B．市场上买回的蔬菜水果经过浸泡，可以减少农药残留

C．大多数颜色鲜艳的蘑菇是有毒的

D．购买食品时应当注意有无生产许可证编号

12. 小肠是消化和吸收的主要场所，其中与吸收营养物质相适应的形态结构有（ B ）

①小肠长约5~6米，是消化道中最长的一段；

②小肠绒毛内的毛细血管壁由一层上皮细胞构成；

③小肠内壁有许多皱襞，皱襞上有大量的小肠绒毛；

④小肠内有许多种由消化腺分泌的消化液，如胰液、肠液等.
A．①③④   
B．①②③   
C．①②④  
D．①②③④
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13. 如图为人体各器官和系统的发育曲线图，其中属于生殖系统发育曲线的是（ C ）

A．①
   B．②
   C．③
   D．都不是

14. 在计划生育工作中，常采取结扎输卵管的措施达到避孕的目的，其原因是（ B ）

A．使卵细胞不能形成
     B．使卵细胞不能受精

C．使受精卵不能进入子宫   
D．使性激素不能分泌
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据图回答15-17题.
15．图中，初步消化蛋白质的器官是（ B ）

A．①   
B．④    C．⑥    D．⑦

16．图中，分泌不含消化酶的消化液的器官是（ B ）

A．①
   B．③   
C．④   
D．⑤

17．图中，吸收大部分营养物质的器官是（ D ）

A．③
   B．④   
C．⑤   
D．⑥

[image: image5.png]


18. 下图表示人的生殖过程示意图，精子和卵子结合形成乙细胞的名称和胎儿发育的场所分别是（ C ）

A．胚胎细胞、子宫  B．胚胎细胞、脐带

C．受精卵、子宫    D．受精卵、胎盘

19. 下列有关人类生殖和发育的叙述，错误的是（ D ）

A．卵巢是女性的主要性器官

B．胎儿的性别在精子和卵细胞结合时已经确定

C．胎盘是胎儿与母体之间进行物质交换的器官

D．“女大十八变，越变越好看”，引起这种变化的器官是子宫

20. 小肠的结构特点中，与其吸收功能无关的是（ C ）

A．小肠长约5～6米
B．小肠黏膜表面有许多皱襞和绒毛

C．小肠内有多种消化酶
D．小肠绒毛中有丰富的毛细血管

二、实验探究题

21. 在探究“馒头在口腔中的变化”时，进行了以下三种处理。请回答下面的问题。
	试管
	实验材料
	唾液
	清水
	处理方法

	1
	馒头碎屑
	2毫升
	0毫升
	充分搅拌后放入37℃温水中

	2
	馒头碎屑
	0毫升
	2毫升
	充分搅拌后放入37℃温水中

	3
	馒头块
	2毫升
	0毫升
	不搅拌，直接放入37℃温水中


(1)上述试验中，馒头在口腔中变甜是口腔中唾液里的唾液淀粉酶 将馒头中的淀粉转变成麦芽糖的缘故。
(2)5～10分后取出三支试管，各滴加2滴碘液，摇匀，发现 1号试管中的馒头遇碘后不变蓝；3号试管中的馒头部分变蓝色。
(3)实验结论：馒头变甜与口腔中  舌的搅拌、 牙齿的咀嚼都有关系。
22. 同学们设计模拟实验，探究食物中的蛋白质在人体不同消化器官（烧杯标签所示）内的消化过程，实验步骤和反应结束后物质的检测结果如下。
	试管编号
	①
	②
	③
	④

	蛋白质含量
	+++++
	+++
	--
	+++++
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蛋白质含量
+++++
+++
--
+++++（注：“+”数量越多，代表含量越高，“--”表示不含有）

(1)①号试管内加入蛋白液的量为2毫升；②号试管内加入的消化液是胃液 ；③号试管模拟的器官是小肠。各组的水浴温度均控制在37℃，是为了模拟人体的消化道内温度，以保证反应温度适宜。

(2)分析实验结果时，各组试管与④号试管相比，可知蛋白质被各消化液消化的程度。

(3)由实验结果可知：人体内能够消化蛋白质的器官有胃和小肠 。
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(4)不同器官内的蛋白质经过消化以后，产物能否被人体直接吸收？同学们依据“小分子能够通过半透膜，而大分子则不能”的原理，设计模拟实验进一步探究。分别将上述各试管内的有关液体，放入下图所示的装置中逐一进行实验：

请你选择：甲中应放入B（选填“A”或“B”）；一段时间后，应检测D（选填“C”或“D”）处是否含有反应后的产物。

A.反应前的蛋白液   B.反应后的液体    C.甲     D.乙
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23. 土豆中富含淀粉，是人们餐桌上常见的食物。某学习小组的同学为探究唾液对土豆淀粉的消化作用，将土豆研磨成泥加清水制成稀土豆液，进行如下实验。请分析回答：

(1)1、2号试管构成一组对照实验，除了唾液这一变量外，其他条件都应相同。

(2)该装置中的试管应放在37℃的水浴中保温，模拟人体口腔温度。

(3)滴加碘液后，能观察到2号试管中的溶液不变蓝，这说明唾液可以消化淀粉。

(4)要增加实验结果的可靠性，还应进行的实验环节是设重复组，进行多次实验。

三、综合题
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25. 如图为人体消化系统的部分结构，据图回答。

(1)胆汁是由[① 肝脏分泌的，贮存在胆囊中，对食物中的脂肪有乳化作用。

(2)[ ②  ]胰腺，除了可分泌消化液外，还可分泌胰岛素调节血糖浓度。

(3)依据这部分结构，写出小肠是食物消化的主要部位的原因：小肠长5~6米左右，内表面有环形的皱襞和指状的突起-小肠绒毛，加大了消化和吸收的面积;小肠中含有多种消化液，能够消化多种食物。

26. 图1是中国居民的“平衡膳食宝塔”，图2是消化系统模式图，图3为三大营养物质消化曲线图。请据图回答：
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（1）图1中最底层（E层）食物所含的营养物质主要是淀粉(或糖类)，该营养物质在图2消化道的⑦内被彻底消化（填代号），图3中，x曲线表示该物质的消化。

（2）“学生饮用牛奶”有利于中小学生的生长和发育，主要是因为牛奶中的 蛋白质是构成人体细胞的基本物质。

（3）图2中，[④] 肝脏分泌的胆汁不含有消化酶，但能使脂肪变成微小的颗粒，这种消化方式属于物理性消化。

（4）图2中，小肠内表面有许多环形皱襞，其表面有许多小肠绒毛，使小肠具有巨大的表面积，小肠绒毛壁只有一层扁平的上皮细胞构成，有利于吸收营养物质。

27. [image: image11.png]


科学家研制了一个充满电解质溶液的大塑料袋，并用它来抚育早产的羊羔。羊羔在此“人造子宫”中待了4周。足月后，研究者发现，它们与在母羊子宫中待到足月出生的小羊一样健康。

(1)早产小羊从母羊阴道产出的过程称为分娩。

(2)聚乙烯薄膜袋相当于母体的子宫；羊胎从母体的血液里获得氧气和营养物质 ，同时把产生的二氧化碳等废物排到母体血液里，再由母体排出体外。氧气发生器和营养袋相当于胎盘，胶管A和胶管B相当于脐带。

(3)胎生哺乳的后代成活率高于其他生殖发育方式，原因在于：为后代提供了充足的营养和稳定的环境，大大降低了外界环境对胚胎发育和幼体生存的不利影响。
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A．③
   B．④   
C．⑤   
D．⑥

18. 下图表示人的生殖过程示意图，精子和卵子结合形成乙细胞的名称和胎儿发育的场所分别是（ C ）

A．胚胎细胞、子宫  B．胚胎细胞、脐带

C．受精卵、子宫    D．受精卵、胎盘

19. 下列有关人类生殖和发育的叙述，错误的是（ D ）

A．卵巢是女性的主要性器官

B．胎儿的性别在精子和卵细胞结合时已经确定

C．胎盘是胎儿与母体之间进行物质交换的器官

D．“女大十八变，越变越好看”，引起这种变化的器官是子宫

20. 小肠的结构特点中，与其吸收功能无关的是（ C ）

A．小肠长约5～6米
B．小肠黏膜表面有许多皱襞和绒毛

C．小肠内有多种消化酶
D．小肠绒毛中有丰富的毛细血管

二、实验探究题

21. 在探究“馒头在口腔中的变化”时，进行了以下三种处理。请回答下面的问题。
	试管
	实验材料
	唾液
	清水
	处理方法

	1
	馒头碎屑
	2毫升
	0毫升
	充分搅拌后放入37℃温水中

	2
	馒头碎屑
	0毫升
	2毫升
	充分搅拌后放入37℃温水中

	3
	馒头块
	2毫升
	0毫升
	不搅拌，直接放入37℃温水中


(1)上述试验中，馒头在口腔中变甜是口腔中唾液里的唾液淀粉酶 将馒头中的淀粉转变成麦芽糖的缘故。
(2)5～10分后取出三支试管，各滴加2滴碘液，摇匀，发现 1号试管中的馒头遇碘后不变蓝；3号试管中的馒头部分变蓝色。
(3)实验结论：馒头变甜与口腔中  舌的搅拌、 牙齿的咀嚼都有关系。
22. 同学们设计模拟实验，探究食物中的蛋白质在人体不同消化器官（烧杯标签所示）内的消化过程，实验步骤和反应结束后物质的检测结果如下。
	试管编号
	①
	②
	③
	④

	蛋白质含量
	+++++
	+++
	--
	+++++


蛋白质含量
+++++
+++
--
+++++（注：“+”数量越多，代表含量越高，“--”表示不含有）

(1)①号试管内加入蛋白液的量为2毫升；②号试管内加入的消化液是胃液 ；③号试管模拟的器官是小肠。各组的水浴温度均控制在37℃，是为了模拟人体的消化道内温度，以保证反应温度适宜。

(2)分析实验结果时，各组试管与④号试管相比，可知蛋白质被各消化液消化的程度。

(3)由实验结果可知：人体内能够消化蛋白质的器官有胃和小肠 。

(4)不同器官内的蛋白质经过消化以后，产物能否被人体直接吸收？同学们依据“小分子能够通过半透膜，而大分子则不能”的原理，设计模拟实验进一步探究。分别将上述各试管内的有关液体，放入下图所示的装置中逐一进行实验：

请你选择：甲中应放入B（选填“A”或“B”）；一段时间后，应检测D（选填“C”或“D”）处是否含有反应后的产物。

A.反应前的蛋白液   B.反应后的液体    C.甲     D.乙

23. 土豆中富含淀粉，是人们餐桌上常见的食物。某学习小组的同学为探究唾液对土豆淀粉的消化作用，将土豆研磨成泥加清水制成稀土豆液，进行如下实验。请分析回答：

(1)1、2号试管构成一组对照实验，除了唾液这一变量外，其他条件都应相同。

(2)该装置中的试管应放在37℃的水浴中保温，模拟人体口腔温度。

(3)滴加碘液后，能观察到2号试管中的溶液不变蓝，这说明唾液可以消化淀粉。

(4)要增加实验结果的可靠性，还应进行的实验环节是设重复组，进行多次实验。

三、综合题
25. 如图为人体消化系统的部分结构，据图回答。

(1)胆汁是由[① 肝脏分泌的，贮存在胆囊中，对食物中的脂肪有乳化作用。

(2)[ ②  ]胰腺，除了可分泌消化液外，还可分泌胰岛素调节血糖浓度。

(3)依据这部分结构，写出小肠是食物消化的主要部位的原因：小肠长5~6米左右，内表面有环形的皱襞和指状的突起-小肠绒毛，加大了消化和吸收的面积;小肠中含有多种消化液，能够消化多种食物。

26. 图1是中国居民的“平衡膳食宝塔”，图2是消化系统模式图，图3为三大营养物质消化曲线图。请据图回答：


（1）图1中最底层（E层）食物所含的营养物质主要是淀粉(或糖类)，该营养物质在图2消化道的⑦内被彻底消化（填代号），图3中，x曲线表示该物质的消化。

（2）“学生饮用牛奶”有利于中小学生的生长和发育，主要是因为牛奶中的 蛋白质是构成人体细胞的基本物质。

（3）图2中，[④] 肝脏分泌的胆汁不含有消化酶，但能使脂肪变成微小的颗粒，这种消化方式属于物理性消化。

（4）图2中，小肠内表面有许多环形皱襞，其表面有许多小肠绒毛，使小肠具有巨大的表面积，小肠绒毛壁只有一层扁平的上皮细胞构成，有利于吸收营养物质。

27. 科学家研制了一个充满电解质溶液的大塑料袋，并用它来抚育早产的羊羔。羊羔在此“人造子宫”中待了4周。足月后，研究者发现，它们与在母羊子宫中待到足月出生的小羊一样健康。

(1)早产小羊从母羊阴道产出的过程称为分娩。

(2)聚乙烯薄膜袋相当于母体的子宫；羊胎从母体的血液里获得氧气和营养物质 ，同时把产生的二氧化碳等废物排到母体血液里，再由母体排出体外。氧气发生器和营养袋相当于胎盘，胶管A和胶管B相当于脐带。

(3)胎生哺乳的后代成活率高于其他生殖发育方式，原因在于：为后代提供了充足的营养和稳定的环境，大大降低了外界环境对胚胎发育和幼体生存的不利影响。

